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Abstract: Having the moral law in the heart, alike his favorite Immanuel Kant, the 
Romanian Siminon Barnitiu was an undisputed symbol of his era, so ul from the Roman ian 
nation soul and unextinguished flame standing over the future destiny of this nation, at 
whose form as nation brought one of the mast important contributions. 

Simion Barnutiu, living at the intersection of the old and the modern era of 
Romanian history, and especially being aware of the moment's essence, he assumed the 
exhausting mission of building an original national way of thinking in the philosophical and 
sciences sphere, like: philosophy, pedagogy, law, politics and others. 

Rezumat: Cu legea morală în suflet, asemenea admiratului său Immanuel Kant, 
românul Simion Bărnuţiu a fost un simbol necontestat al epocii în care şi-a purtat paşii şi 
gândurile, suflet din sufletul poporului român şi flacără nestinsă de veghe la destinul viitor 
al acestui popor, la a cărui configurare ca naţiune modernă a adus una dintre cele mai 
importante contribuţii. 

Simion Bărnuţiu, trăind la răscrucea dintre epoca veche şi cea modernă a istoriei 
românilor, şi mai ales conştientizând din plin esenţa momentului, şi-a asumat misiunea 
istovitoare a edificării unei gândiri naţionale originale în sfera filosofiei şi ştiinţelor confinii 
acesteia: psihologia, pedagogia, dreptul, politic şi altele. 
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Oamenii mari ai unei epoci istorice date îşi regăsesc imaginea din timpul 
vieţii încă în speranţele de obşte, care se leagă de personalitatea şi lucrarea lor în 
folosul celor obidiţi. Au răzbătut până în zilele noastre două versuri de o 
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simplitate dezarmantă, dar care concentrează în mod emoţionant definiţia 

atribuită lui Simion Bărnuţiu de românii ardeleni la 1848: 

„Scris-am carte pe-un bănuţ 

La prea direpul Bărnuţ". 

Era, în vremea aceea, preşedintele Comitetului Naţional Român de la Sibiu 
şi întruchipa în rândul românilor faima de om al dreptăţii cu arma gândului. 
Viitorimea a consfinţit drumul spre dreptate prin puterea gândului, a spiritului, 
făcând ca marele fiu al plaiurilor sălăjene să fie astăzi un contemporan inspirat al 
nostru, cu ideile, îndemnurile, învăţămintele şi conceptele neatinse de coasa 
vremii. Ca toţi oamenii de geniu, Bărnuţiu şi-a risipit cu dărnicie energia în 
domenii diverse, de la filosofie la politică, de la religie la pedagogie, de la filologie 
la economie politică, de la drept la sociologie, şi înşiruirea ar putea continua. O 
analiză a acestor preocupări aparent disparate scoate însă în evidenţă o constantă 
psihologică care străbate întreaga activitate şi operă bărnuţiană, constituindu-se 
într-o adevărată coloană axiologică a acesteia: legea morală. Cercetătorii operei 
sale au evidenţiat ataşamentul faţă de filosofia lui Immanuel Kant, despre care o 
legendă, sau poate o consemnare autentică, spune că avea afişată în biroul său 
inscripţia următoare: „Cerul înalt deasupra mea, legea morală în sufletul meu". Se 
poate face o legătură între ţinuta morală a lui Bărnuţiu şi aceea a filosofului său 
preferat, aşa cum aceeaşi ţinută morală o putem pune pe seama cunoaşterii 
profunde a îngrijorărilor vremii sale, care se afla la răscrucea unor schimbări 
profunde pe toate planurile vieţii sociale. O istorie întreagă îl cunoaşte ca pe un 
campion al stoicismului, ascet necălugărit care nu a dorit nimic şi niciodată 

pentru sine, a dus o viaţă austeră apropiată de a lui Petru Pavel Aron, împărţindu
şi banii de profesor la Iaşi cu studenţii săraci. Modelul iubit era Cato din Atica, 
strămoşul antic dăruit cu toată fiinţa binelui celorlalţi. Bărnuţiu se încrâncena însă 
la orice nedreptate făcută semenilor săi, poporului său, până la a deveni un 
arhanghel de temut, aşa cum ni-l prezintă poetul Gheorghe Sion în cunoscutele 
sale amintiri. 

Bărnuţiu avea convingerea că societatea omenească, în mod concret 
naţiunea română din Transilvania, nu-şi putea realiza echilibrul istoric la care 
aspira, dacă la baza eforturilor spre acest echilibru nu erau aşezate legile moralei. 
În deceniul dinaintea Revoluţiei de la 1848, Biserica Unită cu Roma a cunoscut o 
înflorire comparabilă cu aceea din vremea Şcolii Ardelene, printr-o nouă 

organizare a institutelor de învăţământ din Blaj, unde se predau acum materii la 
nivel european, de către profesori cu erudiţia modernă în sânge. Este destul să-i 
amintim pe Iosif Pop, Ioan Rusu, Demetriu Boer, Timotei Cipariu şi, desigur, el 
însuşi, Simion Bărnuţiu. Glasul profesorului blăjean Simion Bărnuţiu s-a auzit 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Un caz de conştiinţă morală: Simion Bărnuţiu 323 

răspicat în 1842, când Dieta Transilvaniei a emis o lege care viza desfiinţarea de 
facto a limbii române ca limbă culturală, condamnând acest pas politic nefast în 
vestitul său studiu „O tocmeală de ruşine şi o lege nedreaptă". „Această lege, spune 
el, este invalidă pentru că încalcă morala, pentru că legiuitorul este dator a căuta la 

legea moralităţii când pune legi". „Cultura şi fericirea", după inedita lui formulare, 
sunt scopurile cele mai înalte ale poporului român, iar prin această lege se încalcă 

străvechea datorie morală de a da respectul cuvenit fiecărui popor. „Deposedarea 

unui popor de limba sa, spune Bărnuţiu, este un păcat strigător la cer, un atentat la 
lucrarea lui Dumnezeu". Cuvintele sale sunt pătrunzătoare: „Limba e averea cea 
mai scumpă a omului nestricat şi a poporului necorupt, şi un odor atât de preţuit". 

Bărnuţiu a dat măsura întregii sale forţe morale în momentul critic al 
Revoluţiei de la 1848, când discursul său din catedrala Blajului a tăiat hotar între 
două evuri politice şi sociale din viaţa românilor. S-a scris mult despre Discursul 
de la Blaj, cu competenţă, de aceea este suficient să ne oprim cu această ocazie tot 
la filonul moral al acestei opere oratorice din istoria culturii noastre. Nedreptatea 
istorică suferită de românii ardeleni în decursul secolelor se dovedeşte prin 
scoaterea lor, (ca majoritate covârşitoare şi maşină economică esenţială,) din 
rândul naţiunilor constituţionale şi marginalizarea la nivel de popor de iobagi. 
Însuşi dreptul divin este încălcat astfel, pentru că - spune el - „o natură le-a 
născut pe toate naţiunile", iar această sorginte, egală de la Dumnezeu, trebuie să-şi 
găsească corolarul ei pe pământ. Căci „ce preţ mai are viaţa {omului} după ce şi-a 
pierdut tot ce-l face demn să mai fie pe pământ?". Adică după ce şi-a pierdut 
libertatea, naţionalitatea şi limba. 

Marele Discurs poate fi analizat din multe puncte de vedere, cu revelaţii şi 
surprize constant uimitoare. Unul dintre ele este poziţia tranşantă în materie de 
religie, pe care s-a situat oratorul în faţa mulţimii din catedrala Blajului. După 
cum se ştie, erau acolo români uniţi şi romani ortodocşi, aşa cum erau şi mulţi 
intelectuali ai celorlalte etnii din Transilvania. Iar afară, pe Câmpia Libertăţii, se 
aflau 40.000 de oameni din toate cele trei ţări româneşti. În faţa şi în auzul 
acestora, Bărnuţiu a accentuat unitatea de credinţă a românilor, în condiţiile 

diversităţii de confesiune. De la Inochentie Micu, românii ardeleni n-au mai avut 
prilejul să audă astfel de formulări inspirate. Unirea cu Roma este judecată în 
termeni peste care istoricii actuali nu pot trece în analizele lor. „Din fântâna 

uniunii - spune el - au curs nişte mijloace materiale pentru români", mai spune că 
s-a emancipat clasa preoţilor români de statutul de iobagi şi s-au ridicat şcolile 
Blajului, „din care au răsărit o mulţime de lumini între români". Este cea mai 
frumoasă caracterizare a Şcolii Ardelene, ca imaginea unei dimineţi în care 
cărturarii blăjeni strălucesc asemenea unor lumini pe cerul istoriei româneşti. 
Această dimineaţă a bucuriei a fost însă întunecată de nenumăraţii duşmani ai 
emancipării românilor, care au instigat ura confesională între ei, încât - zice - „se 
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certau fii cu părinţi, (. .. ) se băteau fraţi cu fraţi fără să ştie pentru ce". O enormă 
crimă morală s-a comis astfel împotriva neamului românesc, care încălca încă 
odată legile dumnezeieşti, prin convertirea sentimentului religios în instrument 
politic de subjugare. Acestor vremuri doreşte Bărnuţiu să li se pună capăt, încât 
românii să se simtă fraţi între sine, indiferent de religie. „Să jurăm - îi îndeamnă 
el pe cei prezenţi la adunare - că nu vor mai putea turbura pacea şi bună 

înţelegerea noastră nici iezuiţii, nici călugării sârbeşti, nici misionarii Strigoniului, 

nici agenţii naţiunilor străine, chiar şi când s-ar îmbrăca în vestminte de preoţi şi 
episcopi româneşti''. Şi le mai cere românilor ortodocşi şi uniţi care reprezentau 
acolo întregul popor românesc un lucru măreţ: „Să jurăm că nici diavolii Iadului 

nu vor mai putea rumpe legăturile amoarei frăţeşti prin care e legată adunarea 
aceasta, si printr-însa toată naţiunea română!". Îndemnul lui Bărnuţiu a rămas şi 
rămâne actual moral, probând încă odată puterea de vizionar al celui plămădit din 
tăria morală recunoscută a Sălajului şi a oamenilor săi. 

Bărnuţiu trăind la răscrucea dintre epoca veche şi cea modernă a istoriei 
românilor, şi mai ales conştientizând din plin esenţa momentului şi-a asumat 
misiunea istovitoare a edificării unei gândiri naţionale originale în sfera filosofiei 
şi ştiinţelor confinii acesteia: psihologia, pedagogia, dreptul, politic şi altele. Şi-a 
luat doctoratul în drept la Pavia, în Italia, cu teza „Argomenti di giurisprudenza e 

di scienze politiche", iar bogăţia cunoştinţelor dobândite astfel a împărtăşit-o 
studenţilor de la prima universitate românească, cea de la Iaşi, înfiinţată de 
principele Alexandru Ioan Cuza în 1860. Omul moral Bărnuţiu a ieşit în lumină 
încă odată, refuzând funcţia de rector care i s-a oferit, în ideea că educaţia 
ştiinţifică a celei dintâi generaţii de studenţi într-o instituţie universitară naţională 
se face de la catedră, şi nu din biroul conducătorului. Fraternitatea lui cu studenţii 
şi discipolii, care l-au adorat ca pe un zeu, este bine cunoscută. Pe seama acestor 
tineri, el si-a sacrificat sănătatea oricum şubredă, redactând o salbă întreagă de 
tratate ştiinţifico-didactice: „Dreptul public al românilor, Dreptul natural privat, 

Logica, Pedagogia, Psihologia empirică, Estetica" „. Dar încununarea întregii sale 
opere ştiinţifice este minunata monografie „Dreptul public al românilor", carte 
unică în cultura noastră, prin care Bărnuţiu uneşte în concepte moderne şi în 
sistem legat toate ideile naţionale plămădite în ansamblul Şcolii Ardelene şi a 
erudiţiei din Transilvania după anul 1700. Poate că Mihai Eminescu a cunoscut 
această lucrare bărnuţiană, din care, pare că se inspiră în mai multe locuri ale 
operei sale, acolo unde marele poet cântă istoria, măreţia şi soarta poporului 
român. Cel mai cunoscut exemplu este inegalabila „Doină", care pare versificată 
efectiv după Bărnuţiu. Ideea suveranităţii absolute a românilor asupra spaţiului 
lor istoric îl absoarbe atât de adânc, încât aparent monotona proză istorico
juridică se adună în stanţe poetice duioase, îngândurate uneori, fulminante alteori, 
niciodată lipsite de patos şi profunzime de cugetare. Posteritatea a fost 
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impresionată, şi în acest caz, de aceeaşi situare a demersului sub semnul 
moralităţii istorice. Poporului român i se cuvin, prin legea morală, toate 
prerogativele şi atribuţiile asupra unui spaţiu geo-istoric pe care l-a apărat şi sfinţit 
cu sudoarea şi sângele fiilor lui, prin veacuri, până în vremurile care promiteau o 
soartă mai bună pentru urmaşii marilor strămoşi. 

Cu legea morală în suflet, asemenea admiratului său Immanuel Kanl, 
românul Simion Bărnuţiu a fost un simbol necontestat al epocii în care şi-a purtat 
paşii şi gândurile, suflet din sufletul poporului român şi flacără nestinsă de veghe 
la destinul viitor al acestui popor, la a cărui configurare ca naţiune modernă a 
adus una dintre cele mai importante contribuţii. 
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